

УДК 172.1

ФИЛАТОВ С. А., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент

УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия

ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

СОВЕТСКИЕ ПАТРИОТЫ МАРАТ И АРИАДНА КАЗЕЙ

Введение. Ариадна (23 декабря 1925 г.р.) и Марат (10 октября 1929 г.р.) родились в семье Анны Александровны и Ивана Георгиевича Казеев в селе Станьково Минской области. Глава семейства проходил военную службу на Балтийском флоте на линкоре «Марат», в честь которого и назвал своего сына. Иван Георгиевич Казей был убежденным коммунистом, работал в МТС. В 1935 году он был арестован, осужден на 7 лет. Анна Александровна Казей также была убежденной последовательницей Троцкого, активно не принимавшей Сталина. Она дважды арестовывалась, но осуществить приговор органам НКВД помешала ее тяжелая болезнь [3].

С началом Великой Отечественной войны Анна Казей и ее дети – Ариадна и Марат - самоотверженно приближали день Великой победы, прямо и непоколебимо смотря в лицо смерти, стали примером для взрослых и воодушевляли их на подвиги.

Материал и метод. В качестве материала исследования выступали документальные публикации по исследуемой проблеме; в качестве методов исследования использовались анализ и синтез литературных источников, конкретно-исторический метод.

Результаты исследования. Суровым испытанием для семьи Казеев стала Великая Отечественная война. Анна Казей участвовала в подпольном движении, прятала у себя раненых партизан. По доносу предателя ее схватили каратели. После жестоких пыток, не проронив ни слова, она приняла мученическую смерть от рук нацистских палачей - была повешена в Минске.

После смерти матери, в ноябре 1942 года, Ариадна и Марат ушли в партизанский отряд имени 25-летия Октября. Позже Марат стал разведчиком штаба партизанской бригады имени К. К. Рокоссовского. Под видом нищего он ходил по окрестностям и собирал важные сведения о расположении немецких частей, совершал в одиночку и в составе группы всевозможные диверсии, подрывал эшелоны. В январе 1943 года раненый Марат смог поднять однополчан в атаку и пробиться через кольцо окружения, тем самым он спас отряд от уничтожения. После этого боя у деревни Румок 13-летний подросток был награжден медалями «За отвагу» и «За боевые заслуги». Наградили Марата и орденом Отечественной войны I степени [2].

Зимой 1943 года, когда партизанский отряд выходил из окружения, Ариадна Казей отморозила ноги. В полевых условиях без наркоза семнадцатилетней девушке ампутировали ноги. Самолетом она была вывезена на Большую землю, здесь, в госпитале в городе Иркутск, перенесла еще пять операций, став в 17 лет инвалидом 1-й группы, а Марат не посмел воспользоваться предста-

вившейся возможностью, остался в отряде [4].

Свой последний бой 14-летний Марат Казей принял в деревушке Хоромицкие Узденского района. Ранним утром 11 мая 1944 года Марат и командир роты разведки Михаил Ларин возвращались с задания. Чтобы встретиться со связным, они заглянули в деревню. Дом, где остановились разведчики, окружили немцы. Марат с командиром, пытаясь бежать, выпрыгнули в окно, однако автоматной очередью Ларин был убит.

Марат Казей смог спрятаться за кустом и стал отстреливаться, а когда патронов не осталось, он кинул в сторону приближавшихся фашистов гранату, затем, подпустив фашистов ближе, вышел из укрытия и крикнул: «Всё, теперь берите меня!», подорвав себя и немцев последней гранатой [2].

Его старшая сестра Ариадна всю оставшуюся жизнь она посвятила памяти своего младшего брата. Именно Ариадна Ивановна раскрыла тайну подвига Марата Казея: он хотел искупить вину родителей перед Советским Союзом и отомстить за мать: «Марат мог специально пойти на такой отчаянный шаг, чтобы доказать всем, что он сын нормального отца, а не врага народа», — рассказала сестра пионера-героя [3].

После эвакуации из партизанского отряда Ариадна долго лечилась, училась жить без ног и ходить на протезах. В Иркутском госпитале, в 1943 году она размышляла о смысле дальнейшей жизни. В один из дней в палату вошел замполит госпиталя - Борис Александрович Костюковский. Для Ариадны Казей Борис Костюковский был тем, кто помог ей стойко переносить тяготы длительного лечения и впоследствии сделать карьеру.

Вернувшись весной 1945 года в родную Белоруссию, она поступила в Минский педагогический институт на филологический факультет. После института все послевоенные годы работала учителем белорусского языка и литературы в средней школе № 28 города Минска.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 1 июля 1968 года за большие заслуги в деле обучения и коммунистического воспитания учащихся Ариадне Ивановне Казей было присвоено звание Героя Социалистического Труда с вручением ордена Ленина и золотой медали «Серп и Молот». А.И. Казей ушла в вечность 15 апреля 2008 года, и была погребена на Северном кладбище в Минске [4].

Заключение. Великая Отечественная война показала сплоченность советского народа перед лицом нависшей над ним угрозы духовного и физического уничтожения. Среди патриотов, вставших на защиту своей Родины, были люди разного возраста, разных политических убеждений, разных довоенных судеб, но всех их объединяло горячее желание служить во благо Родины.

Список использованных источников: 1. *Девярых, С. Ю. Дети и подростки Страны Советов в годы Великой Отечественной войны : ист.- публицист. очерк / С. Ю. Девярых. — Минск : РИВШ, 2015. — 208 с.* 2. *Когда протрубили тревогу ...: документальные повести: [для среднего и старшего школьного возраста] / Вячеслав Морозов. - 2-е изд. - Минск : Юнацтва, 1982. - 350 с.* 3. *Костюковский, Борис. Жизнь как она есть [Электронный ресурс]. - Режим*

доступна: <http://molodguard.ru/heroes135.htm> - Дата доступа: 05.03.2020. 4. Костюковский, Б. Нить Ариадны / Б. Костюковский. - М.: Молодая гвардия, 1975. - 320 с. 5. Савинов, Б. Ф. Триумф и трагедия семьи Казей. - Минск: Народная асвета, 2019. - 47 с.

УДК 94 (41/99)

ХОДЖАЕВ АЗИЗ, магистрант

Научный руководитель – **Нарзиев Бахтиёр**, канд. вет. наук, доцент
Самаркандский институт ветеринарной медицины, г. Самарканд,
Республика Узбекистан

ТАШКЕНТСКОЕ СТРЕЛКОВО-МИНОМЕТНОЕ УЧИЛИЩЕ В ГОДЫ ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЫ

Введение. Огромен вклад Узбекистана, как одной из союзных республик, в Победу над фашизмом. Он состоял не только в обеспечении фронта и тыла необходимым сырьем, продуктами питания, военной техникой, предоставлением крова и еды многим тысячам эвакуированных, но и в подготовке военных кадров, так необходимых фронту.

Еще в довоенные годы в республике была создана мощная база образования. К концу 1930-х - началу 1940-х гг. в Узбекистане были достигнуты определенные успехи в этой сфере. Речь идет не только об общеобразовательных школах, но и о техникумах и вузах. Так, к началу войны в Узбекистане функционировал целый ряд средних специальных и высших учебных заведений, готовящих специалистов по самым разным профилям.

Начавшаяся война внесла свои коррективы в работу учебных заведений всех уровней. Были приняты меры, направленные на решение острой нехватки кадров практически во всех отраслях экономики и культуры в соответствии с требованиями военного времени.

В связи с нехваткой на фронте в Действующей армии военнослужащих командного состава различных специальностей, на территории Средне-Азиатского военного округа (САВО), в частности, на территории Узбекистана были развернуты в спешном порядке многочисленные профильные военные учебные заведения для подготовки как младшего командного состава, так и подготовки офицеров-специалистов.

Материал и методы. В качестве материала выступали военно-исторические статьи по теме исследования, к которым был приложен конкретно-исторический метод исследования.

Результаты исследования. Одним из первых в Узбекистане было образовано Ташкентское военное пулеметно-минометное училище Красной Армии (15.02.1942 г.) для пополнения командным составом соединений и частей Действующей армии. В феврале-марте 1942 года происходило укомплектование данного училища командно-преподавательским составом с одновременным набором переменного состава обучаемых [3].